


商学院校园安全风险警示及防范锦囊
（2019年7月版）
不论是刚进入大学校园的“小萌新”，还是中高年级的“过来人”，离开家庭独立求学生活不易。危险不分早晚，隐患不看季节，大学生活看似风平浪静也会“危机四伏”，也许岁月安好却早已中了“十面埋伏”。商学院特提炼安全宝典十个锦囊，希望大家认真研读、举一反三，愿平安度过大学学习生活。
一、防政治风险
保持与党中央一致的政治态度、观点、立场，在校园、校外、网络均要维护形象言行，不造谣信谣传谣，面对危害国家安全、公共安全企图和敌对势力威逼利诱要明辨是非、严守底线，坚持原则、不被利用、立即报告，确保政治安全。
二、防法律风险
严格遵守宪法和各项法律法规，平时养成学法知法守法用法习惯，在各类法律关系中，了解自身法律负责和合法权益，依法担责、维权。坚决拒绝参与各类违法违纪活动，在移风易俗中倡导新风尚，做好家族和校园“法律宣传监督员”。
三、防盗窃
[bookmark: _GoBack]离家和宿舍随手锁门关窗，贵重物品要放带锁的抽屉、橱柜等。存折、银行卡不与身份证、学生证等共放，不宜存放或携带过多现金。遵守宿舍管理规定，不留宿外来人员。保管好自己的钥匙，不要轻易借给他人。电脑、钱包、书包等个人物品不能遗留在教室等公共场所。宿舍、教室、图书馆等公共区域发现可疑人员可向宿管站、物业站、班主任辅导员等及时报告。
四、防诈骗
慎将个人信息资料及银行卡密码等告诉他人，慎对实习应聘、教育培训、勤工助学等广告，杜绝贪念和非法“走捷径”、“赚快钱”等错误想法，严防电信和网络诈骗。交友时要谨慎，汇款前要确认，包括老乡、朋友等熟人，任何时候都要避免以感情代替理智。学习防骗知识和经典案例，提高防骗警惕性。发现可疑情形，及时告知父母、老师；发现受骗已汇款立即报警止付。
五、防抢劫和暴力侵害
保持通讯畅通，养成尽早返家回舍习惯，夜间不要擅自外出。夜跑、因故晚归等应设计安全路线，避开昏暗偏僻地点。乘坐合法交通工具并购票，拒绝各类黑车。乘坐网约车、出租车应全程关注路线并告知亲朋，保留车辆司机信息、票据等。妥善处理恋爱感情挫折和人际纠纷。发现自己或他人心理异常及时求助。如遭遇危险，默记作案人身高衣着口音等特征，沉着冷静巧妙沟通，看准安全时机逃脱或呼救，或故意高声说话、干扰他人引起注意，及时报警。
六、防各类火灾
宿舍区、教学区均不得使用违章电器、吸烟、燃放烟花爆竹、焚烧易燃物品。不论在家在校发现火情，按生命至上原则，应立即组织自救互救逃离火源并报告，不能冒险抢救财物，宿管、物业、保安、老师接报会根据火情采取报警、扑救及疏散等措施。平时要熟悉楼宇消防通道，学习和积累防火自救的基本常识和方法。
七、防传销邪教陷阱
传销和邪教均非法。传销以入会交费、发展下线、以拉人头计算业绩等核心特征，以招聘、网恋、新项目等常见形式。邪教冒用宗教、气功等名义蛊惑蒙骗、发展控制成员，危害家庭社会。自尊自爱自强，树立正确三观，就创业走正规渠道和流程，不轻信回报许诺，不轻易交纳费用，严守个人信息，有疑务必报告。
八、防非法贷款
国家明令取缔校园贷，但分期贷、美容贷、回租贷、求职贷、培训贷、创业贷甚至“祼贷”等在各高校仍有发生，不仅让学生及家庭背负巨大经济压力，且通讯录、通话短信等个人及家人、老师、同学等关系人信息泄露，身心倍受摧残，严重影响学业、人际和安全。防范要点：一是高度警惕，多了解金融法律知识和合同条款以甄别抵制，关注年化利率（手续费、管理费等即变相利息）、还款条件、违约责任等，珍惜个人信用，杜绝贪图“小便宜”；二是理性消费，杜绝攀比盲从、贪图享乐，控制不合理欲求和超前消费，合理安排生活支出，量入为出、勤俭节约；三是知法用法，保护个人信息和隐私，留存凭据，如受侵害应拒绝怂恿另找机构“平账”，立即报警依法维权。如确有贷款需要，建议向学校或家乡申请助学贷款（提前了解政策准备手续），或向正规银行咨询学生贷款服务。
九、防各类事故和隐患
交通安全方面，乘坐合法合规运营的交通工具，按要求购票、佩戴安全带，建议购买保险；自行驾驶机动车、非机动车或步行，不论在校园还是外出，均应遵守交通法规。防范中毒方面，注意饮食卫生，减少预订外卖，鼓励在食堂或规范餐饮企业用餐，防止食物中毒；遵照医嘱合规用药，防止药物中毒；严禁酗酒，杜绝酒后失态、酒精中毒、呕吐窒息和次生危险；在家或校外住宿时，使用合规燃气类灶台和热水器、煤炉等，防止燃气中毒；远离各类毒品，拒绝诱惑，守法自重，珍爱生命。实习安全方面，严格遵守单位安全规程，落实安全管理措施后上岗。意外安全方面，积累安全和防灾常识，防范中暑、溺水、触电、高坠、雷击等风险，建议购买在校学生意外保险，家庭在社保基础上购买补充商业保险。游戏网络方面，杜绝沉迷游戏、直播、群吧等网络平台，严控时间和消费。
十、防校园欺凌
学生在校园内外受到同学肢体、语言、社交、网络等各种形式的欺负、侮辱，造成身心伤害或财产损失，可随时报告。学校零容忍，一经查实将严惩不贷。
校内24小时报警：86188830；校医务所值班：86188843
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